



2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時

■3月5日，十二屆人大三次會議在北京開幕，「四個全面」成為大會熱詞。

2014年12月中旬，習近平總書記在江蘇調研時首次提出「四個全面」重大戰略思想：協調推進全面建成小康社會、全面深化改革、全面推進依法治國、全面從嚴治黨。同時，勉勵江蘇緊緊圍繞「率先全面建成小康社會、率先基本實現現代化」的光榮使命，在推動經濟發展、現代農業建設、文化建設、民生建設、全面從嚴治黨五個方面邁上新台階，努力建設經濟強、百姓富、環境美、社會文明程度高的新江蘇。

■香港文匯報記者 楊明奇 趙勇 許娉聞

踐行「四個全面」戰略佈局 引領建設新江蘇生動實踐

——訪全國人大代表、江蘇省委書記羅志軍

習近平總書記江蘇調研首提「四個全面」

2014年12月13日下午，習近平總書記在江蘇省委書記羅志軍、省長李學勇的陪同下就經濟社會發展情況進行調研。

習近平先是來到鎮江市丹徒區世業鎮衛生院，了解農村醫療衛生事業發展和村民看病就醫情況。在寬敞明亮的掛號專醫大廳，習近平聽取衛生院負責人介紹情況，還與前來就診的村民魏定瑜拉起了家常。

在世業鎮先鋒村農業園草種種植地，習近平走進草莓大棚，實地察看草莓生長情況，他介紹說，上世紀80年代在河北正定縣工作時，就曾經從外地引進了最新的草莓品種。他強調說，現代高效農業是農民致富的好路子，要沿着這個路子走下去，讓農業成為有奔頭的產業。

習近平隨後走訪了世業鎮水茂圩自然村，沿途白鵝、木成蔭、麥苗青青，一派江南田園氣息。在村民洪家勇家，習近平走進廚房，開冰箱、揭鍋蓋、擰龍頭，詳細了解

農戶的日常生活和新农村建設情況。

世業鎮所在的鎮江市是全國首批生態文明先行示範區，也是全國第二批低碳試點城市。在結束了世業鎮的調研後，習近平聽取了鎮江市低碳城市建設管理委員會的匯報，觀看了他們開發的低碳城市建設管理雲平台演示。他強調，保護生態環境、提高生態文明水平，是轉方式、調結構、上台阶的重要内容。經濟要上台阶，生態文明也要上台阶。

結束鎮江的考察調研時，夜幕已經徐徐降臨。總書記頂著夜色從鎮江趕到南京考察江蘇省產業技術研究院……

就是這次在江蘇的考察調研中，習近平首次提出了「四個全面」重大戰略思想，並要求江蘇緊緊圍繞「兩個率先」光榮使命，積極適應經濟發展新常態，努力建設經濟強、百姓富、環境美、社會文明程度高的新江蘇。

「四個全面」同步同向開新局

全國人大代表、江蘇省委書記羅志軍在接受香港文匯報記者採訪時表示，作為「四個全面」重大戰略思想的首先提出地，江蘇必須深刻領會「四個全面」的內涵，並以此指導建設新江蘇的各項工作。

羅志軍說，「四個全面」是新一屆黨中央治國理政方略的頂層設計，涵蓋了新形勢下黨和國家全局工作的關鍵環節、重點領域，主攻方向更加清晰，內在邏輯更加嚴密。

羅志軍進一步闡釋，全面建成小康社會，準確把握了我們發展的新階段新特徵，順應了人民對美好生活的嚮往，以更健康、更高質量、更可持續的發展，為實現中華民族偉大復興奠定堅實基礎。

全面深化改革，適應了我們發展新要求和人民新期待，進一步解放思想、進一步解放和發展社會生產力、進一步解放和增強社會活力，為實現中國夢增添了新動力。

全面推進依法治國，堅持走中國特色社會主義法治道路，建設中國特色社會主義法治體系，護航實現中國夢的新征程。

全面從嚴治黨，永葆黨的先進性和純潔性，確保黨在實現中國夢進程中始終成為堅強領導核心。



■全國人大代表、江蘇省委書記羅志軍。

羅志軍指出，「四個全面」構成了一個有機統一的整體，相互聯繫、相互貫通、相輔相成、同步同向，具有宏大的全域性、科學的系統性、創新的協同性。全面建成小康社會是總目標，全面深化改革與全面推進依法治國是實現總目標的兩個輪子，全面從嚴治黨則是各項工作順利推進、各項目標順利實現的根本保證，只有協調推進「四個全面」，才能引領黨和國家各項工作，不斷開創改革開放和社會主義現代化建設的新局面。

勾畫建設新江蘇的美好藍圖

「努力建設經濟強、百姓富、環境美、社會文明程度高的新江蘇，是總書記對江蘇提出的總要求，是江蘇未來發展的總命題，也是引領各項工作的總綱領。」羅志軍說。

羅志軍介紹，經濟強，就是以經濟發展質量和效益得到顯著提升為標誌，轉方式、調結構取得重大進展，先進製造業和現代服務業成為現

代產業體系的主幹部分，創新驅動力成為經濟發展的主引擎，市場主體充滿旺盛活力，整個區域經濟具有較強的國際競爭力 and 抗風險能力。

百姓富，就是要讓人民群眾更多更公平地分享改革發展成果，有更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水平的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境、物質生活富足、精神生活豐富。

環境美，就是有清新空氣、清潔水質、清潔環境，努力實現城市融入自然，現代融入村莊，讓人們望得見山、看得見水、記得住鄉愁，讓江蘇的自然之美與人文之美、傳統之美與現代之美交相輝映，讓詩畫美景展現於江蘇大地，讓江蘇人民擁有美好的生活家園。

社會文明程度高，就是社會主義核心價值觀深入人心，公民素質高、社會風尚好、文化軟實力強，公平正義得到保障，尊法守法成為習慣，誠信友善蔚為風氣，社會大局和諧穩定。

「這四個全面」是一個有機整體，是中國夢江蘇篇章的生動描繪，使江蘇的奮鬥目標更加形象可感、深入人心。」羅志軍說，在這共圓「中國夢」的激情歲月，江蘇要抖擻精神、砥礪意志、勇立潮頭，把「邁上新台階、建設新江蘇」鮮明地寫在江蘇發展的旗幟上，使之成為全省上下的共同思想基礎和自覺追求，成為全省發展的主旋律、最強音。

創新務實全力踐行「四個全面」

羅志軍指出，在江蘇，落實「四個全面」的具體實踐，就是要將「四個全面」貫穿於「建設新江蘇」的全過程，做到全面建成小康社會不留尾巴、全面深化改革不留例外、全面推進依法治國不留空白、全面從嚴治黨不留死角。

羅志軍介紹說，今年，江蘇各項工作就是圍繞總書記對江蘇的最新要求來展開。在深入調研的基礎上，江蘇省委、省政府已經出臺貫徹總書記重要講話精神的《意見》，正在圍繞「五個邁上新台階」，對標對號，逐條逐項進行謀劃部署和推進落實。力爭通過三至五年的努力，使貫徹落實工作能見到大的成效。

羅志軍說，習近平總書記在講話中殷切希望江蘇「緊緊圍繞率先全面建成小康社會、率先基本實現現代化的光榮使命」，「在緊實做好全面建成小康社會各項工作的基礎上，積極探索開創率先基本實現現代化建設新征程這篇大文章」，同時也指出，「目前主要精力還是要放在推動全面小康建設上」。

「我們要從江蘇走過的發展歷程、所處的歷史方位來認識「兩個率先」的光榮使命，切實增強擔當意識，更加理性務實抓工作幹事業，使「兩個率先」實踐在與時俱進中始終充滿蓬勃的生機。」羅志軍說，江蘇將繼續把全面小康建設作為全省特別是蘇北、蘇中地區的主要任務，緊緊實實提高全面小康建設的質量和水平，推動蘇南有條件的地區積極進行基本實現現代化的探索。引導各地利用好已有基礎和條件，充分發揮和放大優勢，着力拉長和補齊短板，努力使「兩個率先」的成果經得起實踐、人民、歷史的檢驗。

江蘇奮力在五個方面邁上新台階

2014年12月22日—24日舉行的中國共產黨江蘇省第十二屆委員會第九次全體會議，全面部署貫徹習近平總書記視察江蘇重要講話精神，對堅持「四個全面」，推動「邁上新台階、建設新江蘇」提出明確要求。

在推動經濟發展方面，全會提出，要抓住轉方式、調結構這個關鍵，推動經濟發展邁上新台階。要增強科技創新的驅動力。用好創新型省份試點和蘇南自主創新示範區建設等重大機遇，推動轉型升級工程和科技創新工程取得更大突破。抓住資金、人才和體制機制創新三個關鍵環節，全面提升科技創新水平。要增強改革開放的推動力。推動全面深化改革各項舉措快落地早見效，用改革的領先支撐發展的率先。要創新對外開放的思路舉措，主動服務、主動融入中央對外工作大局，主動參與「一帶一路」建設，主動學習借鑒自貿區改革的經驗，加快構建開放型經濟新體系。要用好生態環境的倒逼壓力。以更大的決心，拿出更硬的舉措，把生態文明建設工程向縱深推進。

在現代農業建設方面，全會提出要按照帶好頭、領好向的要求，推動現代農業建設邁上新台階。重點在培育新型農業經營主體、構建現代農業產業體系、提高農作物質裝備和技術水平三個方面下功夫、見成效。

在文化建設方面，全會提出，要把培育和踐行社會主義核心價值觀作為實現「兩個率先」目標的重要內容，在全社會大力弘揚「三創三先」新時期江蘇精神，使之成為社會主義核心價值觀建設的



■江蘇連雲港是「一帶一路」戰略交匯點。

內容，推動文化建設邁上新台階。

在民生建設方面，全會提出要緊緊圍繞「七個更」的目標，推動民生建設邁上新台階。要像抓經濟建設一樣抓民生保障，像落實發展目標一樣落實民生任務，努力讓人民群眾有更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水平的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境。

在全面從嚴治黨方面，全會提出，要把全面從嚴治黨貫穿於江蘇改革開放和現代化建設全過程，貫穿於黨的建設和黨內生活各個方面，深入推進黨建工作創新工程。要把總書記關於反腐敗鬥爭零容忍的態度不變、猛藥去癩的決心不減、刮骨療毒的勇氣不泄、嚴厲懲處的尺度不鬆這「四個不」的剛性要求，落實到黨風廉政建設和反腐敗鬥爭中，以反腐敗的實際成效取信於民。

2014年江蘇整體發展穩中有進

經濟發展量質齊升

2014年，江蘇實現地區生產總值6.51萬億元，總量折合超過1萬億美元，比上年增長8.7%；人均地區生產總值超過8萬元；城鎮居民人均可支配收入34346元，農村居民人均可支配收入14958元，分別增長8.7%和10.6%；城鎮新增就業138.34萬人；居民消費價格漲幅2.2%。進出口總額5637.6億美元，服務貿易進出口額272億美元，一般貿易進出口佔首次超過加工貿易，實際利用外資281.7億美元，新增對外協議投資額72.2億美元。社會消費品零售總額增長12.4%，消費對地區生產總值增長的貢獻率超過50%，成為經濟增長第一拉動力。固定資產投資增長15.5%，服務業投資佔比突破50%，民間投資比重達到67.6%。

改革創新不斷深化

2014年，江蘇省級層面減少行政審批事項506項，精簡幅度近40%，非行政許可審批事項全部取消。「營改增」試點企業達34萬戶，累計減稅358.6億元。全面實施商事制度改革，開展「三證合一」試點，新登記企業和註冊資本分別增長14%和49.7%。

2014年，蘇南國家自主創新示範區獲國務院批准，全省區域創新能力連續六年位居全國首位，研發投入佔地區生產總值比重達2.5%，科技進步貢獻率達59%，高新技術產業產值佔規模以上工業的比重達39.5%，高新技術企業達7700多家，大中型企業研發機構建有率達88%。

生態文明紮實推進

2014年，江蘇全年PM2.5平均濃度同比下降9.6%，太湖水質持續改善，南水北調江蘇段水質持續達標，長江、淮河流域治污規劃考核居全國前列。實施節能減排低碳發展行動，推進重點節能減排工程，節能減排年度任務全面完成。

民生狀況持續改善

2014年，江蘇全省公共財政支出75%以上用於民生保障，其中



■美麗的現代農村無錫山聯村。

省級財政達到80%左右。城鄉基本醫療、基本醫療、失業保險參保率均穩定在95%以上，基本實現城鄉居民大病保險全覆蓋，企業退休人員均享養老金、城鄉居民基本養老保險基礎養老金最低標準分別上調10%和12.5%，城鎮職工醫保、城鎮居民醫保、新農合政策範圍內住院費用報銷比例分別達到84.2%、71.2%和76%。新開工保障性住房27.75萬套，基本建成26.55萬套，發放廉租住房租賃補貼4.2萬戶。

成功舉辦兩件大事

2014年，江蘇成功舉辦了兩件大事。一是南京青奧會取得圓滿成功，實現了習近平總書記提出的「辦得精彩、辦出中國特色」的要求，贏得了國內外一致好評。二是南京大屠殺死難者國家公祭成功舉辦。去年12月13日是第一個南京大屠殺死難者國家公祭日，江蘇以「勿忘國恥、國夢中華」為主題，廣泛開展教育活動，精心做好各項保障工作。國家公祭極大地激發了人民群眾的愛國熱情，增強了銘記歷史、珍愛和平、開創未來的信心和決心。



■2014年11月12日，羅志軍在高郵市金港村考察新農村建設時與農戶親切交談。

2015年江蘇發展規劃

江蘇省省長李學勇在政府工作報告中對2015年江蘇發展做出了明確規劃：圍繞經濟強，深化改革創新，打好轉方式調結構攻堅戰，在加快轉型升級中保持經濟平穩健康發展，推動經濟由大到強轉變；圍繞百姓富，堅持民生優先，立足當前辦好民生實事，着眼根本構建六大體系，讓全省人民的生活一年更比一年好；圍繞環境美，把生態文明建設放在更加突出的位置，着力推動綠色循環低碳發展，努力讓江蘇的天更藍、地更綠、水更清，城鄉環境更加美麗宜居；圍繞社會文明程度高，大力

加強精神文明建設，提升公民道德水平，努力使社會主義核心價值觀成為全省人民的共同追求和行動。

2015年，江蘇經濟社會發展的主要預期目標是：地區生產總值增長8%左右，一般公共預算收入增長8%，居民消費價格水平漲幅控制在3%左右，城鎮新增就業100萬人，城鎮登記失業率控制在4%以內，全社會研發投入佔地區生產總值比重達到2.52%，節能減排確保完成國家下達的目標任務，城鄉居民收入增長與經濟增長同步。



■太湖湖濱風光

「四個全面」戰略思想

全面建成小康社會、全面深化改革、全面推進依法治國、全面從嚴治黨。

勉勵江蘇邁上新台階

緊緊圍繞「率先全面建成小康社會、率先基本實現現代化」的光榮使命，協調推進「四個全面」，在推動經濟發展、現代農業建設、文化建設、民生建設、全面從嚴治黨等五個方面邁上新台階，努力建設經濟強、百姓富、環境美、社會文明程度高的新江蘇。